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СУЧАСНИЙ СТАН, СТРУКТУРА  
ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РИНКУ ЗЕРНА 

Є.С.ПОДАКОВ – ст. викладач, Херсонський ДАУ 

Постановка проблеми. Виробництво зерна та його споживання 
є основою розвитку аграрного комплексу України та її регіонів, за-
безпечення продовольчої безпеки населення в цілому. Основні про-
блеми, що характерні для функціонування сучасного зернового рин-
ку, включають: спад обсягів виробництва зерна, зниження показників 
його ефективності порівняно із 80-ми роками ХХ ст., нестабільність 
функціонування, слабка державна підтримка товаровиробників, по-
вільне впровадження інновацій, недостатній моніторинг ринкових 
процесів у даній галузі, недосконалі виробничо-збутові зв’язки та не-
продумана логістична політика. Це зумовлює актуальність та необ-
хідність продовження теоретичних і практичних розробок, що стосу-
ються ефективної організації, функціонування,, регулювання і дер-
жавної підтримки вітчизняного зернового ринку в умовах світової 
конкуренції та внутрішньодержавного конкурентного середовища. 

Стан вивчення проблеми. Різні аспекти розвитку продоволь-
чих ринків, у т.ч. становлення ринкових відносин в АПК, створення 
ринкової інфраструктури, забезпечення конкурентоспроможності 
сільськогосподарської продукції, а також формування зернового ри-
нку є предметом досліджень відомих вітчизняних учених-економістів: 
В. Ганганова, Б.Данилишина, М.Калінчика, М.Лобаса, М.Маліка, 
П.Макаренка, Л.Мармуль, П.Саблука, О.Шпичака та ін. Однак, дослі-
дження питань розвитку стабільного ринку з урахуванням регіональ-
них, логістичних та екологічних впливів, досягнутих рівнів інтенсифі-
кації виробництва, міжрегіональних зв’язків представлені недостат-
ньо. Актуальність вказаних досліджень посилюється в регіонах тра-
диційної спеціалізації на зерновиробництві, зокрема в Херсонській 
області. Вона характеризується значною концентрацією зерновиро-
бництва, наявністю та впливом специфічних умов функціонування 
зернового ринку (розміщення у зонах ризикованого землеробства, 
потужне елеваторне господарство, близькість оптових ринків, наяв-
ність науково-дослідних установ відповідного профілю). 

Завдання і методика досліджень. Актуальність окреслених 
проблем формування та функціонування зернового ринку та необ-
хідність поглиблення діапазону наукових досліджень у цій сфері 
управління національним господарством стали підставою для ви-
значення резервів підвищення ефективності функціонування ринку 
зерна. Завданнями роботи є обґрунтування наукових засад та роз-
робка практичних рекомендацій щодо удосконалення структури рин-
ку зерна та підвищення ефективності його функціонування. Теорети-
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чною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод 
пізнання, системний підхід до вивчення економічних явищ, наукові 
розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування аг-
рарних ринків і ринку зерна, зокрема. 

Результати досліджень. Функціонування зернового ринку відбу-
вається на основі організаційно-економічного механізму як комплексу 
взаємопов’язаних державних та ринкових важелів: конкуренції, попиту 
і пропозиції, фінансово-кредитної, страхової, митної, цінової, податко-
вої політики, інших заходів державної підтримки та протекціонізму. 
Нами виявлено, що з позицій формування сприятливого конкурентного 
середовища зерновий ринок України є нестабільним. Це спричиняє 
наявність природних факторів невизначеності виробництва, значної кі-
лькості необроблених земель, дешева та вільна робоча сили, низький 
рівень інтенсифікації виробництва а, отже, низький рівень вхідного 
бар’єру в галузь, нееластичність попиту через виключну важливість 
продукції, наявність монополії посередників (покупців), слабка органі-
зованість продавців, диспаритет цін на зерно і засоби його виробницт-
ва. Це свідчить про проблеми та відповідні резерви вдосконалення ор-
ганізації та функціонування зернового ринку. 

Прямий або опосередкований вплив на зерновиробництво справ-
ляють земельні, агрокліматичні та водні ресурси, матеріально-технічні 
засоби, фінансові та людські ресурси. В Україні на 100 чол. населення 
припадає 69 га, або у 2,5 разів більше, ніж у світі. На Херсонщині цей 
показник досягає 82. Проте ґрунти є досить виснаженими в результаті 
інтенсивного зрошення у минулому, розвитку ерозії, недостатнього 
удобрення, порушення сівозмін та агротехнологій. 

Охороні земель та відновленню їх родючості не сприяє значна 
кількість оренди (50,0-70,0 % зерна виробляється на орендованих 
землях), а також короткі терміни дії договорів (договори від 6 років і 
більше становлять 9,2 % від загального обсягу, 90,7% договорів є 
короткостроковими – до 6 років). Обсяги внесення мінеральних доб-
рив під зерновими культурами порівняно з 1990р. скоротилися на 
68,9%, органічних – на 92,3%. Недостатнім є застосування засобів 
захисту рослин. Унаслідок цього втрати урожаю досягають 25% об-
сягів виробництва. 

Селекцією та виробництвом насіння зернових займається 362 
установи. Проте у 2008р. частка оригінального та елітного насіння, 
наприклад, у Херсонській області становила лише 5,5% від загаль-
ного обсягу посіяного. Між тим сортове зерно збільшує урожайність 
на 27,0%. Недостатньою є забезпеченість тракторами на 75 – 80%, 
зернозбиральними комбайнами – на 60%, посівним обладнанням – 
на 75%. У структурі парку вантажних автомобілів 70,0% становлять 
випущені до 1990р. Це призводить до збільшення собівартості про-
дукції, втрат принаймні 1/3 урожаю. Значною проблемою є забезпе-
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чення паливно-мастильними матеріалами через високі ціни та їх 
значні коливання. 

Висока собівартість та нераціональна структура витрат зумов-
люють високу ціну реалізації, але й показують можливі резерви її 
зниження. Співвідношення виробництва зерна ІІІ – IV класів на 
Херсонщині становило у 2008 р. 1:2,5. На світовому ринку Україна 
позиціонувала себе як виробник дешевої пшениці ІІІ – IV класу. У 
цих умовах зміцнювати якість продукції досить проблематично. 
Окрім того, внутрішні переробники мало зацікавлені у поставках 
пшениці І-ІІ класів. Тому зерновиробництво не є чітко сформованим 
та усталеним. 

Проте зважаючи на структурні зміни, що відбуваються в цілому 
в економіці країни та в її регіонах, динаміка основних показників зер-
новиробництва дозволяє стверджувати про стабілізацію ситуації в 
галузі. Основними аргументами на користь цього твердження є збі-
льшення обсягів виробництва зерна основної групи (пшениці, ячме-
ню та кукурудзи), особливо в основних зернових регіонах. Так, в 
останні три роки загальний обсяг валового збору зерна в Україні 
встановився (за невеликим винятком) на рівні 38-42 млн.т.  

Для зерновиробництва характерні такі особливості: наявність різ-
ниці між посівними та зібраними площами, що свідчить про втрати 
урожаю; невелика урожайність зернових (на 25 – 30% менше світових 
аналогів) та їх значна амплітуда за роками; вища урожайність озимих, 
ніж ярих культур при переважанні у структурі посівів останніх; чітка 
спеціалізація на зерновиробництві південних та центральних областей 
із значним (у 1,5 – 8,0 разів) коливанням обсягів зерновиробництва та 
його рентабельності, недостатнє середньорічне виробництво і спожи-
вання зернових на душу населення порівняно з науково обґрунтова-
ними нормами (відповідно 0,734 і 0,600 т проти 1,000 т).  

Практично не задіяні на зерновому ринку біржі та аукціони. Пи-
тома вага їх у Херсонській області у структурі каналів реалізації за 
обсягами зерна складає 0,007 – 0,604%. При цьому ціни на зерно на 
біржах в останні 10 років на 6,4 – 31,1% перевищували середньоре-
алізаційні. Така ситуація пояснюється необізнаністю товаровиробни-
ків та недостатньою державною підтримкою роботи бірж. Через них 
можуть активніше діяти і діють державні оператори, а також здійс-
нюються експорті угоди (у межах 40,0 – 80,0%). Біржова торгівля у 
країні охоплює 5,7% реалізованого зерна на внутрішньому ринку. 

У структурі загального попиту найбільш питому вагу має кормо-
ве споживання зерна. Частка експорту складає 27,4 %, продовольчо-
го споживання – 16,0 %. Необхідно звернути увагу на значний обсяг 
втрат продукції (3,9 %). За таких умов важливим напрямом стабілі-
зації зернового балансу є зростання обсягів виробництва, що сприя-
тиме збільшенню експорту зернових. Починаючи з 1992 р., його об-
сяги зросли із 1,1 млн. т. до 13,4 млн. т. у 2008 р., тобто майже у 13 
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разів. Така динаміка експорту зернових дозволила Україні вийти в 
лідери світового ринку. Так, у 2006 р. за фізичними обсягами експор-
ту ячменю Україна зайняла 3 місце, кукурудзи – 7, пшениці – 8. Екс-
портний сегмент зернового ринку, як і внутрішнє споживання зерна, 
супроводжують проблеми розвитку. Вони викликані певною нестабі-
льністю виробництва, непослідовністю управлінських рішень, недо-
статньою якістю продукції. Остання обставина не дозволяє реалізо-
вувати власну продукцію за високими цінами. У досліджуваному пе-
ріоді ціни українського зерна були зазвичай найнижчими серед два-
дцяти кращих експортерів. Це спонукає Україну займати досить не-
стійкий сегмент ринку дешевого зерна і зумовлює значні грошові 
втрати порівняно з експортерами зерна кращої якості. Показники ви-
робництва зерна на душу населення диференціюються залежно від 
регіону України. Найбільше значення показника зафіксовано в 
центральних областях, найменше – у західних областях. 

Якість та класність пшениці, що надходить на заготівлю, є до-
сить низькою. Це спричинено масовим поетапним недотриманням 
технології виробництва, відсутністю вимог споживачів до її рівня. 
Важливим чинником, який сприяє низькій якості зерна, є високий рі-
вень попиту на дешеве зерно низької якості як всередині, так і за 
межами нашої країни. 

Певні недоліки існують у структурі реалізації зерна. Вони харак-
теризуються переважанням одного каналу над усіма іншими, відсут-
ністю чіткого механізму впливу на коливання цін. Найкращі ціни за 
зерно пропонуються при реалізації його через біржі та аукціони. 
Проте такий канал акумулює близько 5,0 –7,0 % внутрішнього ринку 
усього реалізованого аграрними підприємствами зерна. Основними 
учасниками на внутрішньому біржовому ринку зерна є державні опе-
ратори. Протягом останніх років частка експортних угод у торгівлі 
пшеницею (основною зерновою культурою) коливається в межах 43-
79 %. Основою для експортних операцій із зерном є так звані “інші 
канали”, за якими сільськогосподарські виробники реалізують його 
на ринку. Проте, у цілому в Україні посередники, які складають осно-
вну частину покупців за даним каналом пропонують досить низькі ці-
ни за зерно. Таким чином, наявність значного числа посередників, 
невигідні ціни реалізації, недостатні потужності зберігання продукції 
доповнюють сукупність проблем, які супроводжують розвиток зерно-
вого ринку країни. 

Висновки та пропозиції. У територіальному плані в Україні спо-
стерігається чітка тенденція до зменшення якісних та кількісних показ-
ників зерновиробництва із центру півдня на північ, схід та захід. Зва-
жаючи на це, окремі показники зерновиробництва по кращих регіонах 
перевищили показники 1990 р. У районах із гіршими умовами вироб-
ництва вони встановилися на рівні 50-60 %. У той же час значні резер-
ви зерновиробництва криються у покращенні якості зернових. Усе це 



Випуск 72 

403 

потребує вжиття заходів щодо утримання здобутих успіхів у кращих по 
зерновиробництву областях та сприяння його піднесенню в усіх інших. 
Пропозицію зерна на ринку визначають обсяги його виробництва. В 
Україні вони коливаються головним чином і фіксуються на рівні 20,2 – 
41,8 млн. т за останні 10 років. Найбільшою товарністю характеризу-
ється пшениця, жито та ячмінь, найменшою – просо. Найбільші обсяги 
зерна (60,0 – 80,0%) реалізуються посередниками. Це дозволяє при-
пустити наявність тіньових схем його реалізації. У той же час зменшу-
ється частка бартерних операцій, реалізація зерна в рахунок оплати 
праці. Проте частка сільськогосподарських підприємств, які направля-
ють зерно на переробку, становить тільки 40,0%, а інших структур – 
60,0%. Це ще раз свідчить про наявність посередницьких схем збуту 
зернових. У структурі надходжень на переробку 50,0% займає пшени-
ця, 25,0% – кукурудза, 14,0% – ячмінь. 

Маркетингові стратегії забезпечення сталого розвитку зернового 
ринку передбачають здійснення таких маркетингових дій: аналіз ри-
нку; вибір ефективних форм просування продукції на ринок; розроб-
ка відповідної системи цін, перевірка її ефективності та обґрунту-
вання напрямів удосконалення; організація маркетингових служб та 
управління виробництвом; формування стратегічних маркетингових 
планів; забезпечення контролю і управління маркетингом. 
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